

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

羅馬書 15：1-3

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。這個禮拜我們要讀羅馬書 15：1-13，今天我們就讀 1-3 節。

羅馬書已經來到了尾聲，15 章很明顯的可以分成兩段，第一段，1-13 節：保羅繼續闡述他最後的負擔，就是聖徒之間的接納。這一週我們就讀這一段經文；15 章的下半段 14-33 節是整本羅馬書的結語。保羅闡明他自己的負擔，並且以自己的經歷和行程來見證福音。最後一章羅馬書 16 章，則是保羅對羅馬教會聖徒們的問安。

上週我們讀的羅馬書 14 章，保羅強調我們要照著神的接納，來接納教會中的眾聖徒；尤其要接納那些信心軟弱的，不可以輕看他們，因為他們也是基督出了重價買贖回來的。接納人要有智慧，要把人和他的教訓分開；接納人，不一定要接納人的教訓。有一天，我們都要站在基督的台前受審判，因此今天我們就要在審判的光中來接納，免得將來交帳的時候，自己會受虧損。除了被動的接納之外，我們還要在愛的原則中來接納，不給弟兄留下任何絆跌之物，並且還主動地移除會使弟兄跌倒的陷阱。

最後，我們還要認識教會生活，要過渡成為國度生活；而神的國不在吃喝，而在公義、和平和聖靈中的喜樂。因此，在今天的教會生活中，就要操練向著神，凡事都合乎神公義的屬性，沒有虧欠；向著人，追求與眾人的和睦，並且建造在一起；向著自己，充滿了從聖靈而來的喜樂。如果我們謹守不以

任何屬地的事物毀壞神的工程，我們就是照著神接納了。照著我們的認知，這已經很完全了，難道還可以更高嗎？是的，可以。

羅馬書 15：1-13 節，保羅就更進一步，提出一個新的觀念，要照著基督接納。在三一神的分工中，父神定義，子神執行，靈神應用。照著神接納就是承認父神揀選的主權；既然是父神的兒女，就是我們的弟兄姐妹，所以我們接納。這是接納的第一步，對人完全沒有要求，甚至也不要嘗試去改變人，如果做不到這一步，就不必談下一步了。照著基督接納，就是在照著神接納的基礎上，再多做一點，再多犧牲一點，好幫助人能夠被建立起來。一個人真正的改變，很少是從別人的要求而達到的，反而更多是因為別人的付出，讓人產生出自動自發的改變。

第 1 節：「我們堅固的人應該擔代不堅固人的軟弱，不求自己的喜悅。」

「我們堅固的人應該擔代不堅固人的軟弱，」如果回到食物的例子，信心堅強的相信百物都可吃，保羅自己就是這麼相信。保羅說，我們不僅要接納那些不吃肉的，體諒他們信心不堅固，還要更進一步擔待他們的軟弱。擔待，就是幫別人背負重擔，並且陪著他們，與他們同行。也就是說，陪著他們不吃肉，並且在陪伴的過程中，安慰他們、供應他們、勉勵他們，直到他們的信心被堅固，認識真理為止。堅固人願意擔待不堅固人的軟弱，不求自己的喜悅，他們願意犧牲自己，願意自己受苦，只為了幫助那些不堅固的人，能夠從軟弱中長出來。

親愛的弟兄姐妹，每一個聖徒屬靈生命的成長，都要經過許多關口。正因為軟弱，他很容易去尋求外面的依靠，卻不知道如何來依靠神。一個剛強老練的聖徒，會在旁邊陪伴，擔待他的軟弱；沒有責備、沒有要求、只是陪伴，甚至於不主動提出建議，免得成為他的依靠。而是經常陪他禱告，陪他讀經，幫助他從神的話語中得著答案，並且願意遵行神的話，越過這個關口。只有這樣，軟弱的人才能夠被建立起來。教會需要許多信心堅固的人，願意擔待年幼聖徒的軟弱，當軟弱的聖徒被成全出來，他們也就學會了去擔待其他比他更軟弱的人。

第 2 節：「我們各人務要叫鄰舍喜悅，使他得益處，建立德行。」

「我們各人務要叫鄰舍喜悅」這裡的鄰舍，就是指那些不堅固的人：或許是教會中初信的聖徒，或許是許久不聚會，剛回到教會生活中的聖徒。他們對神缺乏主觀的經歷，因此不知道如何來跟隨神。保羅就勸告教會中比較老練、剛強的聖徒，要叫他們喜悅，使他們得益處。請注意這裡的次序，先叫他們喜悅，再使他們得益處；這裡的益處是屬靈的，不是物質的。

太多的時候，我們急於幫助人成長，給人許多屬靈的功課，認為這些對他們有益處；但是他們若不喜悅，就根本沒有學習的動力，再多的教導也沒有助益。因此，保羅在這裡著重的是生命的供應，先滿足人各方面的需要，然後才在喜悅滿足的氛圍中，來供應屬靈的益處。這樣，這些益處才能夠真正成為他們生命成長的養分，結果就是建立德行。

這是和合本的翻譯，原文中並沒有德行這兩個字。在這裡我要插進一段話，這可能也是多數華語聖徒會有的難處。我們讀經的時候，一定要從中國文化的孔、孟學說中出來。孔、孟的教導都是以德行為最終的目標，因此翻譯和合版的聖徒們，不知不覺就加入德行這兩個字；但這不是聖經的教導。聖經是要我們生命成長，能夠活出屬神的生命；而在我們生活中就自然會充滿了基督的美德，也自然會過一個滿了德行的生活。

但德行不是我們的目標，我們要活得像神，才是真正目標。所以這一節告訴我們，要幫助教會中不堅固的人，叫他們喜悅，使他們得益處，結果就能夠被建立起來。這是一個生命的建造。教會是基督的身體，這是神在整個宇宙中最偉大的建造。基督是頭，教會中的眾聖徒都是身體上的肢體，每一個肢體都有他應盡的功用；只有肢體長大成熟了，才能夠合適地盡該有的功用。因此，我們要竭盡全力，幫助身邊的每一個聖徒，都能夠被建造在基督的身體裡，並且發揮作為肢體應該有的功用。

第 3 節：「因為基督也不求自己的喜悅，如經上所記：辱罵你人的辱罵都落在我身上。」

「因為基督也不求自己的喜悅，」基督照著父神的旨意降世為人，受盡了人的嘲諷、譏諷和藐視，祂不求自己的喜悅。在客西馬尼園，祂禱告的時候，最終也說，「然而不要照我的意思，而要照你的意思。」基督不求自己的喜悅；而最後基督為那些迫害祂的人走上了十字架，完成了赦罪、救贖的恩典。基督不求自己的喜悅，只是為了我們這些敗壞之人的益處，這樣我們才有機會能夠蒙恩得救。

「正如經上所記，辱罵你人的辱罵都落在我身上。」保羅是引用詩篇 69: 9 節：「因我為你的殿心裡焦急，如同火燒，並且辱罵你人的辱罵都落在我身上。」這本是大衛在為神受苦時，向神禱告的詩句；但保羅卻只引用下半句，來表明耶穌基督在十字架上，為我們擔當了那本來屬於我們的辱罵和苦難。我們本來都是軟弱的、犯罪的、墮落的、該死的，但基督擔待了我們的軟弱；為我們承擔了我們所該受的懲罰，我們才能夠蒙恩得救。並且在神的恩典中，成為一個信心堅固的人。保羅就鼓勵我們要像基督一樣，擔待信心不堅固之人的軟弱，求他們的喜悅，為了他們的益處，這樣教會才能夠被建立起來。

親愛的弟兄姐妹，在神的智慧中，每一個人蒙恩得救之後，就被擺在教會生活中，一起要被建造成為基督的身體。這是神特別的安排，是神特別的智慧。把需要幫助的聖徒，和能夠提供幫助的聖徒擺在一起，讓那些老練的能夠學習照著基督，來接納那些軟弱的；並且擔待他們的軟弱，求他們的喜悅，使他們得益處，最終才能夠把教會建造起來。真正教會的建造，乃是教會中的每一個聖徒，生命都得著成長，並且作為肢體的功用都被顯明出來。基督是頭，聖徒們都是身體上的肢體，聽從頭的指揮而生機地運作。這樣，教會才能夠彰顯基督的榮美，成為基督的見證。

我們一同來禱告：親愛的主耶穌，讀了羅馬書，幫助我們認識，原來接納是這麼重要。不僅要照著神接納，還要照著基督接納；也就是在接納中要擔待人的軟弱，好幫助人生命可以得到成長，恩賜可以發展出來，讓教會真正成為一個有生命的生機體。祝福我所在的教會，每一個聖徒，不管是老練的、是年幼的、是需要幫助的、還是能夠給別人幫助的，都能夠在聖靈的帶領下，合適地配搭在一起，讓教會成為地上一個美好的見證！祝福我所在的教會，禱告奉主耶穌基督的聖名。